

四、本府教育局辦理各項輔導專業知能工作坊，如：同理心、諮商技巧、完形治療、現實治療、心理劇及行為治療等工作坊，以培養專任輔導教師心理諮商能力及社會工作理念。

## 九十一

質詢日期：84年8月7日

質詢議員：賁馨儀

質詢對象：工務局、養工處

說 明：目：建請請將圓山地下道開放使用，還給市民行的安全。

明：茲有市民林先生向本人反應，位於臺北市美術館前之圓山地下道，原本因中山橋之拆除工程而封閉，而其又係聯繫兒童育樂中心及美術館之重要地下道，由北向南一有由中山二橋之車輛及大直出來之車輛，由南向北一又有中山北路往士林、北投、大直之車輛，交通量相當龐大。

而自從該地下道封閉後，市民若要穿越中山北路需走到酒泉街之行人斑馬線，相當不便，況且該路段紅綠燈相當繁雜，由北往南車輛又可右轉，對行人造成相當大的威脅，又何況兒童育樂中心及美術館為北市居民假日休閒的好去處，每到假日即造成人潮，故該路段行之安全更為重要。

又今中山橋是否拆除尚未定局，該地下道之封閉似無必要，請主管單位多方面衡量，以還給臺北市民行的安全。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一、有關建議圓山地下道開放使用乙事，經施工單位八十四年八月二十一日會同相關單位現場會勘，該地下道目前正在

改建施工中，且因地下道附近一帶之排水系統原須配合中山舊橋拆除改建一併施築，現因中山舊橋拆除改建仍在評估中尚未辦理，原排水系統無法接通，造成豪雨時地下道內原抽水系統容量不足產生積水現象，將危及行人安全。且地下道臨美術館側亦將拆除改進，另靠臺北電臺側緊臨施工圍籬，目前亦無路燈照明，將危及行人夜間出入安全。綜上所述，經審慎評估目前似暫不宜開放，惟本府將儘快施工並針對前述事項處理改善完畢後再行檢討開放。

## 九十二

質詢日期：84年8月5日

質詢議員：謝英美

質詢對象：陳市長水局、環保局

說 明：目：因為本市第二垃圾掩埋場的環境影響評估報告不客觀、不精準、不公平、不週延，導致山豬窟垃圾掩埋場一再引發民怨，至今難以平息。本席質疑類此不負責、不夠專業之環境評估報告，如何為第三垃圾掩埋場作公正客觀之評估？如何取信於市民？

明：一、垃圾，是現代化都市人在製造，天天在製造，卻又人人希望將它棄而遠之的產物，愈是進步的現代化都市，愈是存在嚴重的垃圾問題，本市亦不例外

。

二「為了澈底解決本市的垃圾問題，早期的露天堆棄及內湖垃圾山固無規劃可言，但自木柵福德坑垃圾掩埋場、木柵焚化廠、內湖焚化廠、南港山豬窟第二掩埋場乃至興建中的土林焚化廠，在規劃垃圾場或

焚化廠之初，本會莫不強烈要求要有週延的評估，完善的規劃、精細的工程品質，才可談及興建問題；但遺憾的是，哪一次官員不是拍胸保證，支票大開；哪一次不是引據一大堆所謂專家學者的研究及報告作為工程可行之佐證，但是結果呢？去年，貼上最多「保障保單」的山豬窟垃圾掩埋場經不住幾次颱風摧殘，在官員們信誓旦旦仍言猶在耳之際，澈底地摧毁了居民們的信心，市府，尤其是環保局的公信力，就如四分溪上冲刷而下的山洪般，甚具威力，卻急遽蕩然無存；而相關政府官員，在居民心中原就半信半疑的誠信度，卻也瞬間一如山豬窟垃圾掩埋場當時的情景般，污水外溢、惡臭瀰漫了。

三〔綜觀八十三年山豬窟垃圾掩埋場污水四溢事件，其主要原因為：

1. 評估及設計規劃粗糙——先設定答案再填補內容，故有多處不符實際情形。
2. 未完工先啓用——因趕工，致工程單位草率行事，監督單位只求快速敷衍進度，對工程之馬虎視而不見。
3. 工程品質粗糙——由於一開始即工程品質粗糙，

即令垃圾進場後，工程品質亦常保其粗糙品質，在施工技術不良下，甚至發生包工自己壓裂水管之烏龍事件。

四上三項原因，尤以第一項最重要，所謂「好的開始，是成功的一半」，沒有好的設計規劃，沒有準確的評估，怎會有好的工程可以配合，本席世居南港，對當地水文、人文地理自有相當之了解，故當初本席亟力反對興建山豬窟垃圾掩埋場，請問以下數端，是否亦列入評估報告，如若是，山豬窟又怎麼會是適合的垃圾場址？

1. 山豬窟地形陡峭，且位於雨水排水主要路線上，往往只要遇豪雨，就易成災，何況是夾雜狂風暴雨的颱風？

2. 興建垃圾場之氣象評估，一定要考量當地之地形地物、人文水文、雨水分佈及流向等等，但在評估報告中有關氣象資料，卻引用松山機場之數據，實在荒唐且可笑，飛機飛行需要的是高空氣象，垃圾場卻需要兼顧地面實際情形，此二者究竟有何關聯？

3. 作影響評估時，有沒有考慮地形落差太大可能產生之能量重力，可能導致垃圾夾雜污水直洩而下？
4. 雨水、污水分流的情況是否在考量之內？
5. 山豬窟山坡地，裸露面積為本市六個集水區之冠，且坡度亦最陡，是相當差的水文條件，蓄水條件極差。

因此，山豬窟垃圾掩埋場在草率、誤導的評估報告下，未啓用卻已先埋下失敗的種子。

五、山豬窟第二垃圾掩埋場的環境影響評估報告令人質疑，類此不負責、不夠專業之評估報告，究竟還要重演幾次？評估報告對評估單位及環保局，只是一

時的工作，對當地居民，卻是永久的大事，是福是禍，繫乎一心，而我們的政府，為什麼提出完整

、週延、負責的評估報告？

六、最近，由於汐止鎮與台北縣政府間的垃圾大戰，使本市第三垃圾掩埋場之場址問題浮上檯面，本席有數點疑慮請慎重釋疑：

1. 一份垃圾場環境影響報告所費不貲，但卻從未見失敗的評估單位需負責任，一切責任，由居民承擔，對嗎？

2. 第三垃圾掩埋場的評估，究竟如何取信於民？

3. 目前雖號稱共有內溝、龍眼角、四分子坑、貓空等四個「理想場地」供選擇，但不免令人懷疑又是一次障眼法，藉以聊表「對民意的尊重」而已，事實上，就如山豬窟一般，內溝已是不可變的事實？

4. 北市人口密度高，以往興建大型垃圾場，造成目前垃圾車全市跑的現象在本會多經討論，垃圾實應採分散處理較理想，且以本市的地理形勢分析，環保局一味主觀認定以保護區為垃圾場的唯一地點，對於環山的郊區，未免大失市府施政之公平性，令人不服！

答覆單位：臺北市政府（環境保護局）  
答：

一、本府環境保護局山豬窟垃圾衛生掩埋場闢建工程係委由中興工程顧問股份有限公司辦理規劃設計及施工監造等工作，除依合約及相關規定嚴格執行品管措施外，現場並由該局掩埋場就近督工，可確保工程品質。

二、該局已針對去年颱風致污水溢流之原因確實檢討，並從治標及治本兩方面著手改善，可有效截流雨水及降低颱風暴雨時之雨水滲流量，避免污水溢流。

三、山豬窟山谷西側地形較陡峭，但谷底地形坡度平緩，且流域集水面積不大。該場對於雨水之收集及污水之收集處理係採取雨水、污水分流系統，於雨水收集系統方面設有谷底排水幹線、坡面排水支線、坡頂截水幹線系統及防洪調節沉砂池，在污水收集及處理系統方面，則設有污水收集幹支線系統及污水處理廠等。

四、為防止山豬窟掩埋場施工裸露坡面對水土保持產生之不良影響，該局均嚴格要求施工單位於開挖面完成後，從速覆蓋不透水布，避免地表沖刷，並減緩不良水文條件對工程之影響，而完成後之土壤排水、截流系統、防洪調節池及沉砂池之設施對當地之水土保持與邊坡穩定助益良多。

五、貴會81年核定內溝掩埋場之工程規劃及環境影響評估費用，執行迄今已完成工程規劃報告及環境評估報告書初稿，

5. 誠如陳市長所言，「人民對周遭生活環境有知的權利」，請環保局提出一份本市近、中、長期之垃圾政策，並將規劃中之場址一一列出，以免市民的情緒，經常性地被這些垃圾政策壓縮，更免市民的權益被悄悄出賣而不自知。

至本市第三垃圾衛生掩埋場場址，仍需送請 貴會審議通過後，始能確定。

六本市民處理政策係以焚化為主，掩埋為輔，為有效分散並多元化處理本市家戶垃圾，未來將就其他處理方式研議評估。現該局正依 貴會第七屆第五次臨時大會審議八十五年度本市地方總預算案，附帶意見研擬本市近、中、長期之垃圾處理方案中，俟完成後再函報 貴會。

### 九十三

質詢日期：84年8月8日

質詢議員：賁馨儀

質詢對象：停車管理處、市場管理處

題 目：建請將士林基河路之空地儘早規劃，以方便民衆使用

說 明：士林基河路之空地（近陽明戲院旁），原本係開放給民衆停車。惟日前主管單位以將規劃為果菜市場為由，將其封閉並於空地上豎立幾根鋼筋。倘若為興建果菜市場而進行興建工程，市民當為樂觀其成。惟主管單位於豎立數根鋼筋後，即未見有任何施工情形，實令人不解！且封閉該區而造成士林夜市周遭停車問題，更為不智。

因此建請主管單位多加仔細考量，若適合規劃為果菜市場，請儘早規劃並施工以早日完成，此可避免土地資源閒置浪費。倘不適合規劃為市場，亦請考慮規劃為停車場，以解決士林地區停車問題。

答覆單位：台北市政府（建設局）

答：本市濱江第二果菜批發市場經鑑定為危樓，且經 貴會決議

必須搬遷以維安全，案經本府各單位會商規劃考量決定於士林基河路原教育天文台預定地作為搬遷之臨時地點，該臨時攤棚新建工程於83年8月15日開工整地施作，惟於83年11月11日受百齡國中家長委員會反對施工而停工，停工期間經與反對者協調溝通，本案於 貴會審議本府八十五年度預算決議繼續施工使用，現正積極協調復工事宜，可望近期內恢復施工，本工程於濱江果菜批發市場改建工程完成後即可遷回營業，本臨時攤棚即拆除恢復原狀。

### 九十四

質詢日期：84年8月7日

質詢議員：賈毅然

質詢對象：陳市長水扁、財政局長林全、北銀總經理王宣仁

題 目：北銀奉中央銀行、財政部之命挽救國票，未向市府及議會報備，嚴重失職。若未來國票不保造成損失，應完全由中央財政部負責。

說 明：一、北銀加入挽救國票的銀行團，對國票提供緊急貸款三、四十億元。此事並未向市府及議會報備，逾越北銀的權限。若未來國票不保，北銀血本無回，市政府亦遭受損失。是否配合中央挽救國票，乃台北市政府的自治權。北銀顯然越權決定。建議財政局就緊急貸款可能的損失向中央財政部追討。

二、民國66年，北銀為了配合中央政府金融政策，建立貨幣市場投資國際票券。如今北銀慘遭鉅額虧損，按減資比率，將虧五、六億元之多。市府應要求中